Communiqué de presse:

La documentation publiée sur les femmes dans  a guerre civile espagnole  en Octobre 2016

Les femmes qui ont défendu la République espagnole et la révolution sociale entre 1936 et 1939, sont au centre de ce documentaire biographique par Ingrid Schiborowski et Anita Kochnowski. Il est un projet de l'association "Les combattants et les Amis de la République espagnole de 1936 à 1939" eV, établie à Berlin.

Grâce à leur travail, les auteurs mettent la lutte des femmes courageux pour la paix, la liberté et la démocratie en Espagne, en dehors de l'Espagne pour la solidarité avec la République espagnole et plus tard dans l'opposition à la Seconde Guerre mondiale dans la mémoire de ceux qui vivent aujourd'hui.  Après près d'une décennie de travaux de recherche infatigable ils montrent le sort de nombreux internationalistes et antifascistes de nombreux pays, qui ont combattu comme un milicien, les infirmières, les médecins, les conducteurs de force, interprètes, journalistes, photographes pour la République.
Un grand espace est donné les biographies de femmes espagnoles dont la lutte historique est appréciée. Ils se sont battus pour la victoire du Front populaire un tout nouveau rôle actif dans l'empreinte de la société catholicisme. Unselfish et sacrificielle, ils ont repris le travail de leurs hommes qui ont combattu sur les lignes de front dans l'agriculture, dans les usines, dans les administrations. Leur émancipation les conduisit dans la politique.

La collecte des données biographiques, fournit des informations sur l'origine familiale, géographique, professionnelle ou politique, sur les activités dans la guerre contre Franco et environ Lorsque les femmes après leur utilisation en Espagne. Dans de rares cas, les auteurs ont trouvé des informations à jour sur l'ensemble de ces domaines de la vie. Souvent resté seulement les noms. Ces données sur 3.331 femmes révèlent, cependant, qu'ils avaient leur rôle indépendant dans la création et la défense d'une nouvelle Espagne et qu'il a eu le courage, l'engagement, la connaissance des femmes qui ont gardé l'opposition à Franco rester intact.

Ingrid Schiborowski (ed.), Anita Kochnowski (ed.). Les femmes et la guerre d'Espagne 1936 - 1939. Une documentation biographique, édition est, Verlag am Park, 652 pages, 16,0 x 23,0 cm, paperback, ISBN 978-3-945187-75-3, livre 29.99 euro.

«Je tire mon chapeau au travail de recherche immense qui a été fait ici. Il est plus que méritant d'avoir réuni ces documents. Ce travail est jamais permettre à nouveau quelqu'un. Mais que la contribution des femmes dans la défense de la République espagnole est capturé pour toute l'éternité. Pendant ce temps, peut toute gloire, qui ont contribué à la rédaction du manuscrit ".

Frank Schumann, éditeur, Berlin, 2016e Octobre
