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Werner Abel (éditeur)

« Pasaremos – organe de l’XIe Brigade / reprint du journal –

Avec un prologue de Werner Abel, et la participation de Carla Popp et Hans-Jürgen Schwebke
Un projet de l’ « Association des combattants et amis de l’Espagne républicaine 
1936 – 1939 « 

Le livre paraîtra en avril 2017 dans l’édition Dietz Verlag, Berlin. Extrait de l’annonce éditorial :

Des tranchées en Espagne

« Aujourd’hui, nous tenons à présenter à nos chers camarades le premier numéro de notre nouveau journal de la brigade, déjà attendu par beaucoup de camarades «, à lire dans l’éditorial du premier numéro daté du 2 mars 1937. Le « Pasaremos » était le journal de l’XIe Brigade Internationale avec un tirage de 2.000 exemplaires.
Dans la Guerre civile espagnole chaque division, chaque brigade, chaque bataillon avait ses propres journaux et revues. C’était valable aussi pour les brigades internationales. Aujourd’hui, la plupart des ces publications n’est conservées, plus ou moins complètes, que dans les archives du Komintern à Moscou ou dans les archives militaires en Espagne. Jusqu’ici, il n’existent de reprints que de quelques numéros du
« Voluntario de la Libertad » et de la « Milicia popular », le journal du fameux Cinquième Régiment, qui ont été réimprimés. 
Par cette réimpression sera présentée au public, pour la première fois et de manière complète, le journal d’une brigade internationale.

L’Association des « Combattants et Amis de l’Espagne républicaine » fut fondée en septembre 2001. Elle regroupe des enfants et petits enfants des vétérans des brigades internationales ainsi que leurs amis. 
Entre 1936 et 1939, près de 35.000 volontaires provenant de plus de 50 pays différents se sont battus en Espagne pour la défense de la République, dont environ 3.000 Allemands. Beaucoup d’entre eux se sont retrouvé dans les rangs de l’XIe Brigade Internationale.
Le journal de l’Association « Combattants et Amis de l’Espagne Républicaine 1936 - 1939 -association déclarée/asbl- (KFSR) porte le nom « No Pasaran !» - « Ils ne passeront pas !»
« Pasaremos » est en contradiction avec le journal KFSR, qui signifie par contre « Nous réussirons ». C’est cela la devise de l’association « KFSR 1936 -1939 assoc.décl.» dans sa lutte contre la guerre, les forces réactionnaires, le racisme et le fascisme. 
Le célèbre appel de La Pasionara Viva la República ! No pasaràn ! mobilisa le peuple de Madrid occupé. Et vraiment, les Franquistes ne réussirent pas à prendre la ville. 
Ce sont ces liens qui unissaient les anciens combattants au-delà des frontières, que l’Association « KFSR 1939 – 1939 » qui fait partie des mouvements internationalistes et antifascistes, veut faire revivre pour la lutte actuelle en faveur de la liberté, l’antifascisme, la paix, les droits et la dignité de l’homme, la justice sociale, l’antifascisme et la solidarité internationale – et cela partout, où il y a des hommes qui luttent dans cet esprit.
A l’occasion du 80e anniversaire de la création des brigades internationales, le reprint du Journal « Pasaremos » nous permet de rendre hommage aux combattants, à leurs combats et idéaux et de rappeler et honorer au public leur mémoire.
« Pasaremos » était le Journal de l’XIe Brigade internationale, la brigade, la plus connue grâce à son rôle spécifique dans la bataille de Madrid. Elle était en plus la brigade la plus « allemande » à cause de la forte proportion de combattants d’origine allemande, mais aussi des combattants appartenant au « groupe des langues allemandes » (des Autrichiens, des Suisses, des Néerlandais, des Scandinaves), et de la majorité des commandants, des officiers et commissaires allemands. Pour cette raison, la réimpression de ce journal est légitime.
L’importance du reprint du Journal « Pasaremos » n’est non seulement personnelle, il a aussi

une importance scientifique, en particulier pour les historiens, grâce à ses :
· informations militaires sur les batailles, les lieux, les rapports de guerre,            les problèmes et la morale
· informations politiques sur la situation en Espagne et internationale, la solidarité, les décrets du gouvernement, les questions concernant la politique du Front Populaire, les activités culturelles au sein des brigades, ainsi que leurs rapports avec la population 

· informations vecues, telles que des hommages rendus, nécrologies, écrits biographiques des volontaires, renseignements sur leurs pays d’origines, rapports sur les activités non-militaires des brigades  

Le « Pasaremos » était en même temps l’organe d’information, qui révélait les ordres et documents militaires officiels du commandement de la brigade, du commandement politique d‘ensemble des brigades internationales et du gouvernement espagnol.
une importance journalistique – pour le « Pasaremos » ont écrit :
· Des auteurs connus comme Ilja Ehrenburg, Gusti Jirku, Egon Erwin Kisch, 
Michail Kolzow, Gina Medern, Maria Osten, Ludwig Renn etc.
· De hauts commandants comme p.ex. Hans Kahle, Ludwig Renn, Heinrich Rau, Modesto Lister 

· Des médecins renommés des brigades et du Service international de santé 

· Des hommes et femmes politiques comme Dolores Ibárruri, Francesco Antón, Alvarez del Vayo etc.

« Pasaremos » est une source indispensable de photos du domaine militaire, non-militaire et de la vie quotidienne pendant la Guerre d’Espagne. La quantité de photos peu ou pas du tout connues de cette époque est impressionnante. 

Le reprint de ce Journal est donc particulièrement important pour :

· Les centres de recherche scientifique, ses historiens, sociologues et politologues ;
· Des initiatives nationales, régionales et locales ;
· La formation politique effectuée par des fondations, des organisations antifascistes et des syndicats ;
· La formation politique au niveau national et fédéral ;
· Des initiatives individuelles, p.ex. des recherches sur l’histoire familiale ;
· Des associations partenaires à l’étranger, particulièrement en Espagne, en France, aux Pays-Bas, en Autriche, en Suisse et Scandinavie ;
· Les récits qui illustrent la vie quotidienne pendant la Guerre d’Espagne et rendent compte des questions soulevées par le Front populaire et unifié.
Berlin, février 2016  

« Combattants et amis de l’Espagne Républicaine 1936 – 1939 »


(Association déclarée)
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