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Вернер Абель (издатель)

«Pasaremos» – орган XI-ой Бригады / перепечатка журнала –

С предисловием Вернера Абеля в сотрудничестве с Карла Попп и Ханс-Юрген Швебке 

Проект Ассоциации «Бойцы и Друзья Испанской Республики 1936–1939 гг.»
Книга выйдет в апреле 2017 г. в издательстве Dietz Verlag, Берлин. Из предварительного заявления издательства:

Из окопов в Испании
«Мы  сегодня представляем нашим товарищам первый номер нашей новой бригадной газеты, которого так ждали уже много друзьей», говорилось в издательской статье первого издания от 2-ого марта 1937 г. «Pasaremos» был журналом XI-ой Интернациональной Бригады с тиражом в 2.000 экземпляров. 

В Испанской Гражданской войне каждая дивизия, каждая бригада, каждый батальон имели собственные журналы и газеты. Это относилось и к интернациональным бригадам. Большинство этих публикаций сегодня сохранились в более-менее полном объеме лишь в архиве Коминтерна в Москве и в военных архивах Испании. Существуют пока только перепечатки отдельных номеров изданий «Volontario de la Libertad» и «Milicia popular», газеты легендарного 5-ого полка. 

С настоящей перепечаткой журнал бригады сейчас впервые снова предоставляется общественности.
Ассоциация «Бойцы и Друзья Испанской Республики 1936 - 1939 гг.» был основан в сентябре 2001 г. В ней собираются дети и внуки  ветеранов Интернациональных Бригад как и их друзья. С 1939 по 1939 гг. в Испанской Гражданской войне воевали прим. 35.000 добровольцев из более 50и стран за защиту Республики. Среди них были прим. 3.000 немцев. Многие из них состояли в рядах XIой Интернациональной Бригады.
Журнал ассоциации «Бойцы и Друзья Испанской Республики 1936 - 1939 гг.» (KFSR) выходит под заголовком «No Pasaran!» – «Не пройдут!».  

«Pasaremos» является контрапунктом к журналу, что можно перевести как: «Мы пройдем». Это лейтмотив ассоциации «Бойцы и Друзья Испанской Республики 1936 - 1939 гг.» в борьбе против войны, реакции, расисзма и фашизма. Призыв Пасионариа Viva la República! No pasarán! Мобилизовал народ в тогда осажденном Мадриде. И действтельно, франкистам не удалось, взять Мадрид. 

Ассоциация «Бойцы и Друзья Испанской Республики 1936 - 1939 гг.» пытается, привнести заграничное единство бойцов того времени как часть глобальных интернационалистских, антифашистских движений в сегоднящние битвы за свободу, мир, права человека, социальную справедливость, антифашизм и международную солидарность – везде, где люди активны в этом духе. 

В 80-ом году образования интернациональных бригад этим переизданием журнала «Pasaremos» мы сможем и хотим оказать честь бойцам и их деяниям и идеалам  тогдашнего времени и делать их цели доступными для общественности.

«Pasaremos»  был журналом XI-ой Интернациональной Бригады, наверно самой известной интербригады из-за ее роли в битве под Мадридом. Кроме того она была самой «немецкой» из всех бригад, что было связано с высокой долей немецких бойцов, но и представителей «немецкой языковой группы» (помимо немцев к ней относились австрийцы, швейцарцы, голландцы и скандинавы), как и с почти исключительно немецими командирами, штаб-офицерами и комиссарами. Только по одной этой причине новое издание этого журнала 80 лет после Испанской войны 1936 – 1939 гг. правомерно.

Цена перепечатки журнала «Pasaremos» состоит не только в личном плане,  переиздание имеет и высокую

научную ценность, особенно для историков из-за:

- военной информации о боях, местах действий, военной корреспонденции, отражении настроений и проблем;

- политической информации, касающейся ситуации в Испании, международного положения и солидарности, правительственных указов, вопросов политики Народного фронта и культурной работы в бригадах как и отношения к испанскому населению;

- эмоциональной информации, как чествования, некрологи и биографические очерки отдельных добровольцев и сообщения с родины бойцов как и сообщения о невоенный активности в интербригадах. 

Помимо этого «Pasaremos» явился органом оглашения приказов и официальных документов руководства бригады, политического руководства интербригад и испанского правительства.
журналисткую ценность. В «Pasaremos» писали: 

- известные авторы, как Илья Эренбург, Густи Ирку, Эгон Эрвин Киш, Михаил Кольцов, Джина Медем, Мария Остен, Людвиг Ренн и.т.д.; 

- командиры высокого ранга, как Ханс Кале, Людвиг Ренн, Хейнрих Рау, Модесто, Листер и.т.д. как и  

- известные врачи бригад и Международной Санитарной службы, далее
- политики как Долорес Ибаррури, Франческо Антон, Альварес дел Вайо и др.
Журнал «Pasaremos» является непременным источником фотографий из военной, невоенной и будной жизни испанской войны. Впечатляет прежде всего изобилие неизвестных или менее известных фотографий того времени.

Перепечатка этого журнала по-этому важна прежде всего для
- научных учреждений, т.е. для историков, социологов и политических исследователей;

- национальных, региональных и локальных инициатив;

- политического образования, фондов, антифашистских организаций и профсоюзов;
- политического образования на земельном и федеральном уровнях;

- индивидуальных инициатив, напр. исследования семейной истории и 
- партнерских организаций зарубежом, особенно в Испании, Франции, Нидерландах, Австрии, Швейцарии и Скандинавии, как и для
- иллюстрации будней истории испанской войны и вопросов Народного и Объединенного фронта.

Берлин, февраль 2016 г.
Ассоциация
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